Poptavka a Slutského rovnice

Varian, Mikroekonomie: moderni pristup, kapitoly 6 a 8
Varian: Intermediate Microeconomics, 8e, Chapters 6 and 8
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Na této prednasce se dozvite

e na Cem zavisi poptavkova funkce spotrebitele,

e co je to normalni, podfadny, bézny a Giffendv statek,
e o jsou to substituty a komplementy,

e co je to substitu¢ni a diichodovy efekt,

e co je to Slutského rovnice,

e co fika zakon poptavky.
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Poptavkova funkce — vztah mezi optimalnim
mnozstvim a cenami a prijmem:

X1 =X1(P1,P27m)

X2 = xo(p1, p2, m)

Komparativni statika v teorii spotrebitele —
jak se méni poptavka pri zménach
e prijmu

® cen
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Zmény v prijmu

Rast prijmu posouva linii spotrebitele rovnobézné nahoru.

Duchodova elasticita poptavky (¢;) je definovana jako procentni zména
v poptdvaném mnozstvi (x;) déleno procentni zménou dichodu (m):

_ Ax/xp Axi m

‘= Am/m  Am x;

g a
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Normalni a podradny statek

Normalni statek — rlst prijmu zvySuje poptavku:

Axq _Axy m
m>o, 6[—m'x—1>0.

Podradny statek — rlst prijmu snizuje poptavku:

Axy m

A
£<0 €] < 0.

Am ’ ~Am x1
Priklady podradnych statk(: ovesna kase, konsky salam, chatrce.
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Normalni statek

Statek 1 v nésledujicim grafu je normalni statek:

X2

Indiferencni
krivky

Optimalni
volby

Linie
rozpoctu

X1

() 6 /50



Podradny statek

Statek 1 v nasledujicim grafu je podfadny statek:

X3 . -
Indiferencni

krivky

Linie
rozpoctu
Optimalni
volby

X
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Dichodova spotrebni krivka a Engelova krivka

P¥i zménach pfijmu se optimalni volba pohybuje podél dichodové
spotiebni kfivky (ICC) nebo diichodové stezky expanze (IEP).

Engelova kfivka (EC) = vztah mezi optimalni volbou a pfijmem

pri fixnich cenach.

X5
Duchodova
spotrebni krivka

Indiferencni
krivky

X

A Duchodova spotrebni kfivka

Engelova
krivka

X

B Engelova krivka
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Priklady ICC a EC — dokonalé substituty

Uzitkova funkce u(x1,x2) = x1 +x2 a p1 < p2.

Spotrebitel nakupuje pouze statek 1 = ICC je xo = 0.
Poptavka po statku 1 je x; = m/p; = EC je m = p1x1.

X, m
Indiferencni
krivky
Engelova
krivka
Dichodova
. | =
TyPch@/ spotfebni kfivka
linie Sklon = p,
rozpoctu \
X

X
A Dulchodova spotrebni kfivka B Engelova kfivka
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Priklady ICC a EC — dokonalé komplementy

Uzitkova funkce u(x1,x2) = min{xi;,x2} a p1 > 0a p, > 0.

Spotrebitel poptdva obou statkl stejné — ICC je xo = x.
Poptavka po statku 1 je x3 = - = ECje m = (p1 + p2)x1-

2 Indiferen¢ni m
krivky
Ddchodova
sriotFebni Engelova
krivka kfivka

Sklon=p, + p,
Linie 4/

rozpoctu

X

A Duchodova spotrebni kfivka B Engelova kfivka
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Priklady ICC a EC — Cobb-Douglasovy preference

V- / _ 1-a / __a _ (A=a)m
Uzitkova funkce u(xq, x2) = xfx; 2, poptavky x; = p—T axy= """

Diichodové spot¥ebni kFivka je xp = (=221

—apz X1.
Engelova kfivka je m = 2.

Xy m
Dichodova Engelova
spotrebni kiivka
krivka
Indiferencni
kFivky Sklon=p, /a
Linie __—
rozpoctu
X1 X1
A Duchodova spotrebni kfivka B Engelova kfivka
0
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Homotetické preference

Homotetické preference = jestlize (x1, x2) > (1, y2), pak pro viechna
t > 0 plati, ze (tx1, tx2) > (ty1, tyn) .

Poptavané mnoZstvi statk(i se méni ve stejném poméru jako prijem
= ICC a EC rovné linie vychazejici z po¢atku soufadnic.

Priklady homotetickych preferenci:
o dokonalé substituty
e dokonalé komplementy

e Cobb-Douglasovy preference
Homotetické preference nejsou zvlast realistické. Pokud poptdvané

mnozstvi roste v jiném poméru nez je prijem spotrebitele, mame
luxusni nebo nezbytné statky.
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Luxusni a nezbytny statek

Luxusni statek — poptavka roste ve vétsim poméru nez prijem:

Axy m
6[ = - . —
Am xq

Nezbytny statek — poptdvka roste v mensim poméru nez prijem:

AXl m
=-—=.= 1).

€/
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Procentni podil vydaji domacnosti na rizné skupiny statki

Domécnosti — &isty penézni pfijem/os.: A — nejnizdich 20 %, E — nejvy3gich 20 %

A B C D E
Potraviny a nealkoholické napoje 22,3 21,7210 | 18,3 | 15,4
Alkoholické ndpoje, tabak 26 |27 |29 |29 |30
Odivani a obuv 51 |48 |48 |50 |53
Bydleni, voda, energie, paliva 21,8 | 22,9 | 23,3 | 22,1 | 19,5
Bytové vybaveni, zafizeni domacnosti | 5,2 6,1 6,1 64 |71
Zdravi 23 |31 30 |27 |27
Doprava 104 | 9,4 9,0 10,3 | 13,3
Posty a telekomunikace 5,1 4.6 4,7 4,6 4,2
Rekreace a kultura 9,3 9,8 9,9 10,5 | 11,0
Vzdélavani 09 |07 |05 |06 |08
Stravovéni a ubytovani 52 4,7 4,6 51 5,4
Ostatni zboZi a sluzby 10,1 | 9,8 105 | 11,8 | 12,7

Zdroj: Cesky statisticky arad

()
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Priklady ICC a EC — kvazilinedrni preference

Uzitkova funkee u(x1, x2) = v(x1) + x2 — IC i BL se posunuji rovnobézné

Dichodova spotrebni kfivka bude svisla linie.
Engelova kfivka bude zalomena linie.

X2

m

Ddchodova

spotFebni Engelova
krivka kfivka

Indiferencni
krivky

/ [/

|

Linie ~—

rozpoctu

X1

%
A Dlchodova spotrebni krivka

B Engelova krivka

€.

15 / 50



Zména ceny

Zména ceny otaci linii rozpocltu.

Cenova elasticita poptavky (¢) je definovana jako procentni zména
v poptavaném mnozstvi (x1) déleno procentni zménou ceny stejného
statku (p1):

. Axy/x _ Axq P
Api/p1 Apr xi
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Bézny a Giffenlv statek

Bézny statek — pokles ceny zvysi poptavané mnozstvi:

Axq . Axy  p1

— <0, e=——
Apy Apr x1

Giffenav statek — pokles ceny snizi poptavané mnozstvi:

Axq Ax1 p1

> €=
Ap Apr x1
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Bézny statek

Statek 1 v nasledujicim grafu je bézny statek:

X

Indiferencni
krivky

Optimalni
volby

Pokles
ceny

Linie
rozpoctu

X1
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Giffendv statek

Statek 1 v nésledujicim grafu je Giffenlv statek:

X

Indiferencni

krivky

Optimalni
volby

|
!
I
| ..
: : Linie
I | rozpoctu
I |
I [
I |
I \
I \
I \
I I
I I
I I
! !

-«—— Pokles poptavky Xq
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Cenova spotrebni krivka a poptavkova krivka

KdyzZ se cena zméni, optimalni spotrebni ko$ se posune podél cenové
spotrebni kfivky (PCC).

Poptavkova kfivka = vztah mezi optimalni volbou a cenou pfi fixnim
dlGchodu a ostatnich cendch.

%] P
Indiferencni

krivky

Cenova 40~ Poptéavkova

spotrebni Kiivka
krivka 30

X 2 4 6 8 10 12
X

A Cenova spotrebni krivka B Poptavkova kfivka
0 20 / 50



Priklady PCC a poptdvek — dokonalé substituty

Uzitkova funkce u(x1, x2) = x1 + x2. Poptdvka po statku 1 je

X1 =

X)

m/p1

0

Indiferencni
krivky

Cenova
////////// spotrebni
krivka

kdyZ p1 < po;

jakékoliv Cislo mezi 0 a m/p; kdyz p1 = po;

kdyz p1 > po.

Poptéavkova
krivka

T
|

p1=p3

I

|

X

A Cenova spotrebni kfivka

mip=mip; %

B Poptavkova krivka
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Priklady PCC a poptavek — dokonalé komplementy

Uzitkova funkce u(x1, x2) = min{xy, xo}. Spotfebitel si voli x; = xo = x.
=— PCC rovna linie. Dosazenim do linie rozpoctu ziskdme poptavky

m
plx+P2X:m <~ X1:X2:X:m.
1
= Indiferenéni Cenova P
kfivky spotrebni
krivka Poptavkova
krivka
—— Linie
rozpoctu
X X
A Cenova spotrebni kfivka B Poptavkova krivka
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Priklady PCC a poptdvek — diskrétni statky

P¥i rezervacni cené r, je spotrebiteli jedno, zda ma n nebo n—1
jednotek statku. Poptavka po statku 1 je

0 kdyz p1 > n,
xx=4 1 kdyz rp > p1 > n,
CENA
Sklon=—r, !
Optimalni

kose pri r,
N
ne———-—
Sklon = —r,
SN~ LFp———""@0-———-

1
1 B 3 STA1TEK 1 2 STATEK

1
A Optimalni kosSe pfi rliznych cenach B Poptavkova krivka
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Vliv zmény ceny na poptdvané mnozstvi ostatnich statki

KFiZzova elasticita poptavky (ec) je definovana jako procentni zména
v poptavaném mnozstvi prvniho statku (x;) déleno procentni zménou ceny
druhého statku (py):

_ Axi/xi Axy p2

€c = = — .
Apy/p2 Apx x
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Substituty a komplementy

Substituty — rist p» zvySuje poptavku po statku 1 xj:

Axq _Axl.p2>0

R VY

Komplementy — rlist p> snizuje poptavku po statku 1 xy:

A A
£<0, €c = Xl-p2<0

Ak ox
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Slutského rovnice

Zménu ceny rozlozime na otoceni a posun.

Pomoci tohoto nastroje miZeme odpovédét nasledujici otazky:
o Kdyz klesne cena statku, zvysi se vzdy jeho poptavané mnozstvi?

e Jak se na poptdvce po soli projevi riist ceny soli o 50 %?
Jak se na poptdvce po bytech projevi riist ceny byt o 50 %?
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Otocena linie rozpoctu

Otocena linie rozpodtu ma stejny sklon jako nova linie rozpoctu,
ale pfijem je upraveny tak, ze je ko$ (x1,x2) prdvé dosazitelny.

Jak upravime pfijem, aby byl ko$ (xi,x2) pravé dosazitelny?

X3
. P Indiferencni
Pdavodni linie .
N krivky
rozpoctu
Pavodni
X, volba Nova volba

Otocena linie
rozpoctu
Nova linie
rozpoctu

Otoceni

X
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Otocena linie rozpoctu (pokracovant)

Jestlize m' je pFijem, pfi kterém je ko$ (x1,x2) pravé dosazitelny
a pj je kone¢nd cena statku 1, potom

/ /
m = pyx1 + p2Xx2.
m = p1x1 + p2Xxo.
Jestlize odecteme druhou rovnici od prvni rovnice, dostaneme
/ o /
m' —m = x(py — p1)-
Dosazenim Am = m' — m a Ap; = pj — p1 ziskdme
Am = XlApl.

Priklad:
20 Cokolad a cena vzroste z 20 na 30 K¢ za jednu.
Tyto Cokolady jsou pravé dosazitelné, pokud pfijem vzroste o

Am =20 x 10 = 200 K¢.
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Slutského substituéni efekt

Substituéni efekt (SE) je zména v poptdvaném mnozstvi pfi ,,otoleni".

Slutského substituc¢ni efekt méFi zménu v poptadvaném mnozstvi pfi zméné
ceny a nezménéné kupni sile:
s __ / /
AX]_ = Xl(pla m ) - Xl(plv m)

Nékdy se nazyvd zména v kompenzované poptavce:
Spotrebitel je kompenzovan za zménu ceny pfijmem Am.
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Slutského substituéni efekt (graf)

X2
Indiferencni krivky

m/p,

m'p,

Substitucni
efekt
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Smér pisobeni substituéniho efektu

Substitucni efekt je vZdy zdporny = mnozstvi pohybuje opaénym smérem
nez cena.

Pro¢ je substitucni efekt vzdy zaporny?

e Spotfebni koSe na otocené linii rozpoctu nalevo od X (s mensim
mnozstvim statku 1 nez x;) byly dosazitelné pfi pivodnich cendch.

o Jestlize si spotrebitel voli nejlepsi spotfebni kos, ktery si mize dovolit,
potom X musi byt preferované pred vsemi spotfebnimi kosi na

otocené linii rozpoctu uvnitf pldvodniho rozpoctového omezeni
(projevené preference).

Podobné mizeme ukazat, Ze se pfi ristu ceny p; mnoZstvi xi sniZi.

31/ 50



Priklad — vypocet substitu¢niho efektu

Predpokladejte, ze m = 600 K¢, p; = 15 K¢ za litr a poptdvka po mléku je

m
=10+ —.
X1 0+ 10P1

Poptdvané mnozstvi mléka je 10 + 600/(10 x 15) = 14 litrd za tyden.

Nyni se cena mléka snizi na pj = 10 K¢ za litr. Poptdvka po mléku je
10 + 600/(10 x 10) = 16 litrd za tyden.

Abychom mohli spocitat substitucni efekt, potfebujeme vypocitat prijem,
ktery potrebujeme k udrzeni konstantni kupni sily.

m =m+ Am= m+ x;Ap; = 600 + 14 x (10 — 15) = 530.

Substitucni efekt je
Ax; = x1(py, m") — x1(p1, m) = x1(10,530) — x1(15,600) = 1, 3.
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Diichodovy efekt

Duchodovy efekt (IE) je zména v poptavce pfi ,,posunu”.

Dichodovy efekt méFi zménu v poptavaném mnozstvi, kdyz se zméni
pfijem z m’ na m a ceny zistanou konstantni na (p}, p2):

Ax{ = xq(py, m) — xi(py, m').

Dichodovy efekt je zaporny pro normalni statky (rist cen sniZuje pfijem,
ten pak snizuje poptavku) a kladny pro podfadné statky.

e WL - LA m 7))
o) Ul 7
’ & fe

5, 8
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Substituéni a dichodovy efekt (graf)

X2

Indiferencni krivky

m/p,

m'p,

|
|
|
|
I

Otoceni

X

Substitu¢ni Dl']chodovy'/'
efekt efekt
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Slutského identita

Slutského identita — celkovd zména poptavaného mnozstvi = SE + IE:
Ax; = Ax3 + Axq.

x1(py, m) = x1(p1, m) = xa(py, m') — xa(p1, m) + x(py, m) — xa(py, m').

Identita, protoze prvni a Ctvrty Clen se vyrusi.
Statek 1 je normdlni — SE i IE je zdporny = celkovy efekt zaporny.

Statek 1 je podfadny — SE je zdporny a IE je kladny = smér celkového
efektu neni jasny (viz nésledujici graf).
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Rozklad na SE a IE pro podradny statek

X3 X,

Indiferencni
krivky

Indiferencni
krivky

PGvodni linie
rozpoctu

PGvodni linie
rozpoctu
Nova linie
rozpoctu

Nova linie
rozpoctu

l
T Substituéni X T x|
ubstitu¢ni
Diichodovy ) Diichodovy [ Substitucnt
—~ Celkovy Celkovy
A Giffenlv statek B Podradny statek (ne Giffentv)
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Zakon poptavky

Zakon poptavky — Roste-li pfi zvyseni prijmu poptavané mnoZstvi

urcitého statku, musi v pripadé naristu ceny poptavané mnoZstvi tohoto
statku klesnout.

Zakon poptavky vyplyva pfimo ze Slutského rovnice:
e Pokud poptdvané mnozstvi vzroste s rostoucim prijmem,
mame normalni statek.

e Normalni statek ma zaporny celkovy efekt.
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Rozklad na SE a IE pro dokonalé substituty

Po zméné ceny spotreba stejného statku — substituéni efekt 0.
Po zméné ceny spotfeba jiného statku — diichodovy efekt 0 (viz obrazek).

X3

Pavodni

volba
\

Pavodni
linie

Nova linie rozpoctu

Nova volba

rozpoctu

X

Substitucni efekt = celkovy efekt
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Rozklad na SE a IE pro dokonalé komplementy

Substitucni efekt vzdy 0. Celkovy efekt se rovnd dichodovému efektu.

2 Indiferencni
krivky
Pavodni
linie
rozpoctu

I

: Nova linie rozpoctu
: Posun

|

_— X1
Dichodovy efekt = celkovy efekt
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Rozklad na SE a IE pro kvazilinearni preference

Diichodovy efekt vzdy nula — celkovy efekt se rovna substituénimu efektu.
X2

Indiferenc¢ni
krivky

Nova linie rozpoctu

\

I
I
} PGvodni
I
I
I
!

linie rozpoctu Otoceni

X
Substituceni efekt = celkovy efekt
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PRIPAD: Refundace dané&

V roce 1974 vyhlasuje OPEC embargo na dovoz ropy do Spojenych statd.
Dafi se mu zastavit na nékolik tydni dodavky ropy do pristavii v USA.

Vznikd mnoho plani, jak omezit zavislost USA na zahraniéni ropé.

Jeden z plana:
e Zdanit ropu a snizit tim jeji spotfebu.
o Vratit danové prijmy spotrebitel(im.

Kritika: Tento plan nebude fungovat, protoze spotrebitelé
pouziji vracené penize na nakup benzinu.
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PRIPAD: Refundace dan& (pokragovani)

Pavodni linie rozpocCtu: px +y = m
Linie rozpo¢tu s dani: (p+t)x' +y ' =m+tx' < px'+y =m.

P¥i plvodnim rozpotovém omezeni byl ko3 (x',y’) dosaZitelny,
ale spotrebitel si vybral ko$ (x,y) = spotrebitel si pohorsil.

Spotfebitel si v novém optimu zvoli méné benzinu a vice ostatnich statk(
(viz nasledujici slajd).
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PRIPAD: Refundace dané& (graf)

Indiferencni
krivka

(x', y)

Linie rozpoctu

po dani a refundaci
sklon=—(p +t)
Linie rozpoctu
pfed dani
sklon =—p
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APLIKACE: Stanovovani cen v energetice

Producenti elektrické energie maji problém s kapacitou: je snadné vyrabét
az do kapacity, ale nemozné vyrabét vic.

ZvysSovani kapacit je drahé = je nutné snizit spotfebu energie ve Spicce.
Vyvoj poptavky po elektfiné v zavislosti na pocasi se snadno predpovida.

Otazka: Jakym zplisobem nastavit ceny, aby méli spotrebitelé motivaci
snizovat odbér elektfiny pfi vysoké poptavce.

o BLecricny @eTs Tovow! Hove
H
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APLIKACE: Stanovovani cen v energetice (pokracovani)

Jedno mozné feseni: Real Time Pricing (RTP)

se méni kazdou minutu v zavislosti na celkové poptavce po elektriné.

Georgia Power Company — nejvétsi RTP program na svété:
V roce 1999 snizili ve dnech s vysokou poptdvkou po elektriné
spotfebu velkych priimyslovych zakaznikii az o 60 %.

GEORGIAA
POWER

A SOUTHERN COMPANY
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APLIKACE: Stanovovani cen v energetice (graf)

OSTATNi
STATKY

Spotreba
pri RTP

Linie rozpoctu
pfi RTP

e

Zakladni spotreba

_— Zakladni linie
rozpoctu

ELEKTRINA
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Dodatek — Hickstv substituéni efekt

Hickslv substituc¢ni efekt méfi zménu v poptadvaném mnozstvi pfi zméné
ceny a nezménéném uzitku spotrebitele.

X

Indiferenéni
Nova linie kfivky
rozpoctu
Pavodni
linie

rozpoctu

—

Pavodni
volba

Nova

]

Substituéni Dichodovy
efekt efekt
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Dodatek — smér pusobeni Hicksova substitu¢niho efektu

Zaporny — dlikaz pouZziva projevené preference:

(x1,x2) je poptavany spotfebni kos pfi cendch (p1, p2)
a (y1, y2) je poptavany spotrebni ko$ pfi cenach (g1, g2).
Jelikoz (x1,x2) ~ (y1,¥2), neni pravda, Ze

pix1 + p2xo > p1y1 + p2y2 A qiy1 + G2y > qiX1 + G2Xo.

Proto plati tyto nerovnosti:

p1x1 + paxa < p1y1 + p2y2 @ qiy1 + q2y2 < gix1 + goxo.

Sectenim a upravenim téchto nerovnosti ziskdme
(g1 —p1)(y1 — x1) + (g2 — p2)(y2 — x2) < 0.
Dosazenim py = g2 (méni se pouze p;) dostaneme (g1 — p1)(y1 — x1) <0

Zmény v cené a poptavaném mnoZstvi musi mit opacnd znaménka.
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Shrnuti

e Poptavané mnozstvi zavisi na cenach
vSech statki a na prijmu.
e Normidlni statek — poptavané mnozstvi roste
s rostoucim prijmem X podradny statek
o BéZny statek — poptavané mnozstvi klesa
s rostouci cenou X Giffentv statek
e Statek 1 je substitut (komplement) statku 2, \E?
jestlize poptavka po statku 1 roste (klesa) A\
s rostouci cenou statku 2.
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Shrnuti (pokracovani)

o Celkovy efekt zmény ceny rozlozime na dvé
Casti: substitu¢ni a dichodovy efekt.

e Substitucni efekt méfi zménu v poptavaném
mnozstvi pfi zméné ceny a stejné kupni sile.

e Diichodovy efekt je zména v poptadvaném
mnozstvi v disledku zmény v kupni sile.

o Slutského identita fika, ze celkovd zména \B?
v poptavaném mnozZstvi se rovna souctu |
substituéniho a diichodového efektu.

e Podle zdkona poptavky musi byt poptavka
po normdlnim statku klesajici.
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